

常住人口188.8万的义乌,市场经营主体破百万  
外商加速回流义乌,“世界超市”创新动力强劲

# 第100万户,我来自土耳其



土耳其商人安纳斯的企业成为了义乌第100万户市场经营主体

本报记者 张云山 杜羽丰 龚书弘 许伊雯 通讯员 张亚芳

创新、提质正成为世界超市义乌的新利器。8月16日,义乌迎来了第100万户市场经营主体,是一家外商投资企业。

在义乌,不论出身、不论国籍,只要你敢拼敢闯,就能在这片创业热土上创出一片天。记者在义乌小商品市场采访之后发现,尽管有的行业还未恢复到高峰时的订单量,但看到回来的客商、热火朝天的厂房,大家对接下来的“金九银十”充满了期待。

## 义乌第100万户市场经营主体

土耳其商人安纳斯的义乌市肆泰贸易有限公司工厂就在义乌佛堂的工业区,2200平方米的厂房,一个车工在裁剪布料,几个工人在缝制衣服,现场堆满了各种布料和配件。他身后的办公室里,有400多款民族服饰,都是他们最近赶制出来的。他说义乌就是他的第二故乡,这次来中国,还特意带着小儿子一起来感受东方大国的魅力,孩子游玩了西湖,觉得太美了,玩得都不想回去了。

安纳斯昨天刚从义乌市市长叶帮锐手中接过义乌第100万户市场经营主体的营业执照。他说:“很激动,也很幸运,希望这份幸运能带给其他人。”

义乌市肆泰贸易有限公司是安纳斯和徐航飞一起成立的一家外商投资企业,主要从事服装跨境贸易。“从提交申请材料到领取营业执照只用了一天,在义乌办执照又简便又快速!”安纳斯表示,而且还是零费用,这样的效率和速度太惊人了。

2009年,义乌成为浙江省最早获得外资登记权限的县级市之一,2011年又在全国首创常驻机构和外资经营主体并存的“双轨制”,外资经营主体培育一直走在全国前列。数据显示,目前义乌共有外资经营主体8836户,同比增长5.73%,占金华的84.22%,浙江全省的六分之一。

2022年12月,义乌推出优化国际营商环境和涉外服务10项新举措,外商加速回流,外资经营主体增长开始“狂飙”,截至目前新设外资经营主体达832户,同比增长170.13%,占金华的90.73%,全省的四分之一。



义乌百万市场主体投资来源  
潘秋亚 制图



## 依靠创新打开全新蓝海

走在义乌小商品城,各种肤色的外商穿梭在各家店铺,在琳琅满目的商品中讨价还价。

在主营帽子的“旧外”店铺里,几名欧洲客商正在看登山帽。“这些帽子都是我们自主研发的高端户外系列,不仅质量轻,还防水、透风,不怕折叠,卖得很好。”义乌市高普帽业设计总监黄学华表示,凭借这些款式新颖、品质好的高端帽子一下子打开了新市场,销量涨了几倍。

“今年感觉户外旅行的人一下子多起来了,户外防晒帽销量高了很多,之前客户可能拿几百件,现在下单就是两三千件,有的还是拿着图找过来的新客户。”现在高普帽业在义乌的工厂也是日夜赶工,很多订单排到几个月后。

同样感到订单恢复的还有风尚美甲,这种来自东方的魔术,随着网红达人的带货已经征服了欧美和亚非大陆的众多女性。在美甲店动辄几百元的镶钻美甲,在义乌只要个位数,高端的

也只要二三十元。风尚美甲的店长告诉记者,今年的订单量特别大,公司新开发的第三代穿戴式美甲,不仅打开了中东、南美市场,欧美市场的份额也在稳步上升。

这几年异常火爆的新能源也在义乌小商品城找到落脚点,义乌有全国首个新能源产品市场:二区东新能源产品市场,目前有各类新能源系列产品经营主体共计260余户,涵盖光伏组件、储能系统、新能源汽车等众多品类,市场主要辐射中东、非洲、东南亚以及南美等地区国家。

在浙江琅凯进出口有限公司的大厅里,各种太阳能板、逆变器、控制器等泛着蓝色的光,不时有客人围着各种太阳能产品转悠。

义乌深入贯彻“碳达峰、碳中和”国家战略,先后引进了光伏组件全球排名前十的晶科能源、晶澳太阳能、天合光能、东方日升、正泰等龙头企业,以及光伏电池全球排名第二的爱旭太阳能,协议总投资约700亿元。

## 最高峰一天新设近1600户

在义乌,见到男士喊“老板”,见到女士喊“老板娘”几乎不会错,因为这里的老板实在太多了。目前,义乌市场经营主体破百万,数量占全省十分之一,全国千分之五,成为继江苏昆山之后,全国第二个经营主体破百万的县级区域。按照2022年末义乌常住人口188.8万来计算,平均每1.9个义乌人就有1个市场经营主体。

自2011年义乌获批国际贸易综合改革试点以来,义乌市场经营主体增长启动加速度。据统计,义乌市场经营主体数突破第一个10万,用时26年;第二个10万,用时6年10个月;第三个10万,用时2年8个月;第四个10万,用时1年11个月;第五个10万,用时不足1年;而从50万到100万,市场经营主体实现翻番仅用了短短四年时间(2019年-2023年)。2023年更是连破90万、100万,中间仅相隔6个月,再次刷新市场经营主

体增长纪录。

“今年,义乌全市新设市场经营主体16.74万户,同比增长44.94%,最高峰时一天新设近1600户。”义乌市市场监管局相关负责人表示。

个体工商户是市场经济的“毛细血管”和“神经末梢”,在义乌“小商品、大产业、小企业、大集群”的发展格局中,个体工商户更是焕发出强大的生机活力。截至目前,义乌全市个体工商户总量达71.82万户,同比增长18.81%,超过市场经营主体总量的七成。今年以来,该市新设个体工商户12.76万户,同比增长48.2%,占市场经营主体新设量的76.23%。

经营主体总量突破的背后,是义乌准入环境的升级、发展环境的突破、经营环境的不断迭代。记者从义乌市市场监管部门了解到,在义乌办理营业执照,网上办照只需一张身份证,企业开办网办率已达99%。